

# Válka mezi Spojenými státy a Čínou není „nevyhnutelná“

NI [nationalinterest.org/blog/buzz/war-between-united-states-and-china-not-inevitable-207185](https://nationalinterest.org/blog/buzz/war-between-united-states-and-china-not-inevitable-207185)

7. listopadu 2023

Válka mezi Spojenými státy a Čínou není nevyhnutelná.

Tato myšlenka nevyhnutelné války je zakořeněna v „Thukydiově pasti“, která předpokládá, že rostoucí velmoci často vyvolávají strach v existujících velmocích. Tento strach často, ale ne vždy, vyústil ve velmocenské války. Američtí politici, představitelé obrany a intelektuálové chválili toto vymezení výzvy, kterou rostoucí Čína představuje pro *status quo* Spojených států. Jiní byli k Thukydiově pasti kritičtější, ale tvrdili, že Čína upadá, což může stále vést k nebezpečí a obavám z války.

Lze odmítnout tvrzení, že válka je nevyhnutelná, a přitom prozíravě připouštět možné a připravovat se na nejhorší. Velmoci s vojenskou a ekonomickou silou bojují ve válkách, ale vztah mezi Spojenými státy a Čínou má dva rysy, které jsou v soutěži velmocí neobvyklé.

Za prvé, východní Asie má to, co Robert S. Ross nazývá „geografie míru“. Spojené státy čelí problémům s promítáním moci na asijský kontinent, zatímco Čína čelí velkým překážkám, které promítají moc mimo kontinent. Díky vývoji v oblasti „anti-access, area-denial“ (A2/AD) raket a senzorů mají obránci velké geografické výhody proti ofenzivě. To může poskytnout jak Spojeným státům, tak Číně základní ochranu v jejich strategických cílech: „command of the commons“ (Spojené státy americké) a „aktivní obrana“ (Čína).

Zadruhé, obě velmoci mají bezprecedentní ekonomickou vzájemnou závislost, i když se pokoušely selektivně oddělit. Jsou stále hluboce zakořeněny nejen mezi sebou navzájem, ale v rámci stejného

globálního obchodního a finančního režimu. To nezabrání válce, ale výrazně to zvyšuje přímé a nepřímé náklady na boj, pokud obě strany mohou očekávat budoucí zisky z obchodu .

Věřit, že válka je „nevyhnutelná“, je plná rizika. Pokud tvůrci politik v obou zemích primárně zastávají myšlenku, že dojde k válce, pak se rozsah omezitelných politických možností omezí. Primárním řešením problémů a bezpečnostních dilemat je vojenský charakter. Tento druh mentálního modelu lze nalézt ve strategických kulturách Velké Británie, Německa, Ruska, Francie a Rakouska-Uherska během 1. světové války. Všichni politici v těchto zemích věřili, že válka je nevyhnutelná a že dobývání bude snadné a vytvoří to, co Stephen Van Everarazil „kult ofenzivy“.

Pokud tato víra poroste, bude mít všudypřítomný účinek. Američtí a čínští tvůrci rozhodnutí pravděpodobně dojdou k závěru, že „okna příležitostí“ se zavírají a budou se snažit jednat spíše dříve než později. Víra, že válka je „nevyhnutelná“, zavazuje národní vůdce k volbám, které jim byly předloženy, a zvažování jiných možností se stává diskutabilním bodem.

Je třeba vytvořit silnější armády, které pak zvyšují hrozby, které Washington a Peking vnímají, protože americká armáda je nyní konfrontována s další nerovnováhou sil, kterou se snaží napravit. V reakci na to Lidová osvobozená armáda žádá o dodatečné zdroje na zmírnění amerických zisků. Tento cyklus přetrvává a východní Asie se dále militarizuje a konflikt je pravděpodobnější.

Ale pokud je budoucnost neznámá a nenapsaná , jak tvrdí Jonathan Kirshner, pak na volbách záleží a zahraniční politika je podmíněná. Vztahy mezi USA a Čínou mají mnoho budoucností a cest, z nichž válka je jen jednou z možností, nikoli „nevyhnutelným“ výsledkem.

Spojené státy se mohou a měly by se zaměřit na obratné využívání všech státních nástrojů k vytvoření stability ve vztahu s Čínou. Americkou sílu není třeba hledat jen ve schopné armádě, i když je důležité udržovat strategii „aktivního popírání“ . Americká obranná politika ve východní Asii by se měla zaměřit spíše na odolnost a obranu než na konvenční přizpůsobení čínské armádě.

Američtí politici by měli nadále rozvíjet vztahy se svými čínskými protějšky. Je zapotřebí více výměn, jako jsou nedávné cesty amerických senátorů a americké ministryně obchodu Gina Raimondo do Číny . Vztah však není jednostranný a Čína bude muset pokračovat v oplácení a otevřít výměnu názorů se svými vysoce postavenými úředníky.

Spojené státy nejsou jedinou stranou, která je na vině zhoršující se komunikace. Čína nadále odmítá žádosti USA o setkání s představiteli čínské obrany. Letectvo lidové osvobozené armády také provedlo řadu nebezpečných záchyťů letadel amerického letectva a neomluvilo se za lehkomyšlnost. Použila také tvrdou rétoriku vůči americkým partnerům a spojencům ve východní Asii.

Ale politika USA v regionu východní Asie musí jít nad rámec pouhého vyvolávání obav o čínskou armádu. Musí nabídnout zemím v regionu ekonomické pobídky a prokázat, že bude podporovat, nikoli narušovat regionální stabilitu.

Válka mezi USA a Čínou není „nevyhnutelná“. Spojené státy proto potřebují být kreativní při vytváření nového vztahu s Čínou, založeného na důvěryhodné stabilitě, upřímných neshodách a omezené spolupráci. Obě země jsou bezpečné a zůstanou dlouho velmocemi. Klíčem je překročit rámec rámování války jako „nevyhnutelné“ a vytvořit nové porozumění, kde každá strana přizpůsobila očekávání té druhé.

*J. Tedford Tyler je programovým ředitelem společnosti Stand Together Trust.*

*Obrazový kredit: Ministerstvo obrany USA.*



**Může Čína povstat v míru?**

---